



## 齐鲁壹点十周年关键字 **新** 新质赋能 不忘初心

齐鲁壹点不断以变革促发展,用技术创新为发展新质生产力提供澎湃动力,优化技术研发与内容、经营、用户等要素的融合,持续探索和培育新的增长极。

在新技术、新业态、新产品、新模式助推下,发展结构不断优化。以“新质生产力”为支撑,齐鲁壹点积极践行网上群众路线,提升用户连接力与服务力,通过“找记者 上壹点”“问壹点”“壹点公益”“壹点相亲”等平台栏目,服务连接众多的超级用户;通过“数据库”和“用户库”,根据用户使用习惯,绘制用户画像,使服务更精准。“壹点帮办”栏目关心百姓急难愁盼,累计为用户解决问题超过1000个。

壹路向新,亦不忘初心。今后,齐鲁壹点将继续以“技”突破,向“新”出发,在深入践行网上群众路线的征程中,砥砺前行。



## 齐鲁壹点十周年关键字 **变** 拥抱变革 重构业态

齐鲁壹点主动适应生态巨变,以变应变,以技术为驱动,持续探索构建内容生产与经营的新模式,提升传播效能,优化融媒业态。

改变传统内容生产模式,齐鲁壹点研发的壹点云智能创作平台能够实现内容的智能采集、生产、分发、接收和反馈。顺应互联网传播移动化、社交化、视频化的趋势,齐鲁壹点不断创新内容呈现形式,一大批优质新媒体栏目应运而生。改变活动运营方式,升级业态模式,以“齐鲁农超”平台、齐鲁国际车展、房展会、高招会等项目为依托,进一步提升经营成效。

十年转型探索,齐鲁壹点在求新求变中不断成长;未来,亦将继续拥抱变革,建成符合时代演进,更具生命力的新型现代智慧媒体。

(记者 彭茜 孔雨童)



壹点集成媒体全类型数字人平台。

# 十年间从“一纸风行”到探索出智媒建设“齐鲁模式” 技术强引擎 数智向未来

互联网时代的到来,改变和重塑了信息传播生态,对每一家媒体都是个巨大的考验。过去十年间,齐鲁壹点以技术为引擎,一次次逐浪潮头,走出了一条融合转型、探索新型智慧媒体建设的“齐鲁之路”。

记者 孔雨童 济南报道

## 组建技术团队 自赋融合转型内生力

2014年,被称为“媒体融合元年”。就是在这一年,有着27年办报历史,“一纸风行齐鲁”的《齐鲁晚报》站上了改革转型的十字路口。同年,山东齐鲁壹点传媒有限公司成立,伴随新闻客户端“齐鲁壹点”上线,全面挺进移动互联网主战场。

2015年,齐鲁壹点开始以互联网公司的架构在国内媒体中率先组建技术团队,从1个人到80余人,从传统的技术岗到产品、设计、研发、测试、大数据、算法人才……吹响了主动求变、科学应变的号角。

每年一个大版本,每月一个小版本,截至2024年,齐鲁壹点已推出了11.0版本。在最新版本中,齐鲁壹点以原生智能为理念,应用多项AI技术,上线AI助手、AI搜索、AI发帖,智能体等多项功能,不断满足新时代用户需求。

2018年,“建设新型智慧传媒”的全新定位被确立,属于“壹点”的智媒矩阵逐步建起:包括“智媒”——以齐鲁壹点为核心的智能化生产平台,“智云”——以齐鲁智云为核心的智能化大数据应用平台,“智库”——以壹点智库为核心的智慧化资源整合平台,三大平台成为齐鲁晚报·齐鲁壹点融合转型的重要战略阵地。

2020年,齐鲁壹点又发布包括内容中台、数据中台和技术中台的“中台战略”,进一步提升智能化水平。

2021年,壹点媒体中台获选中国报业深度融合创新发展新案例,成为山东省内唯一

入选媒体。

2022年12月,齐鲁壹点获批建设省内主流媒体首家重点实验室——山东省新型智慧媒体重点实验室,并以此为依托,不断突破新型智慧媒体领域关键技术,打造智慧媒体领域的技术创新高地、人才培养高地和成果转化高地。

目前,齐鲁壹点传媒已掌握人工智能、大数据、区块链、大模型等相关核心技术,申请国家发明专利40余件,获得计算机软件著作权100余件。

## 发挥技术优势 打造内容经营新业态

媒体融合转型,离不开创新性技术成果。改革发展的十年间,依靠着强大的内生技术驱动力,齐鲁壹点技术团队先后推出“壹点天元”元宇宙平台、“壹点天玑”传媒大模型、“壹点天眼”内容风控平台、“壹点天成”全类型数字人平台等拳头产品,不断推进技术产品商业化进程。

十年间,正在实实在在的技术支撑引领下,齐鲁壹点实现了“内容生产模式”“用户连接模式”和“媒体经营业态”的全面升级、提质增效,摸索出智慧媒体建设的“齐鲁模式”。

当下,由齐鲁壹点研发的壹点云智能创作平台已达成内容的智能采集、生产、分发、接收和反馈,极大提升了内容生产与传播效率;部分板块已完成由“人工写稿”到“智能写稿”的转变,热点新闻、天气预报、股市风云,可通过AI实现快速生产。该平台被河北报业集团、合肥日报集团等媒体引进并使用。

随着媒体融合向纵深发展,媒体用户已成为集生产、传播、消费等多重功能于一体的全过程深度参与者和建设者。于此背景下,齐鲁壹点以自身技术为支撑,不断强化平台用户属性和互动性开放度,吸引用户参与内容生产和传播,以“情报站”“壹点号”“壹点公益”等为主阵地,构建起了全国领先

的用户内容生态。

## 探求技术高地 挺进数字文化新赛道

党的二十大报告提出了“实施国家文化数字化战略”。山东作为文化大省,更是肩负着文化资源数字化转化的重要使命。

在此背景下,齐鲁壹点积极落实国家文化数字化战略和省委省政府文化强省、数字强省部署要求,聚力挺进数字文化产业“新赛道”。

齐鲁壹点建起“山东数字文化创新实验室”,于今年6月入选首批山东省数字经济创新平台名单。

为更好地实现“大模型产业化落地”,齐鲁壹点自主研发打造了国内数字文化领域首个智能体开发平台“繁星”,可以有效解决通用大模型在具体业务场景落地过程中训练难度大、开发周期长、部署成本高等痛点,为数字文化产业提供低成本、高效、专业的智能解决方案。

“以数字化技术丰富文化存储介质载体,以数字化叙事革新文化演绎呈现形式,以数字化媒体开辟文化传播互动新渠道,以数字化推动文化和旅游融合发展,可以助力优秀齐鲁文化的传承和保护,让它们在数字世界里永生,这是我们的目标,也是我们的责任。”齐鲁壹点技术总监宋耀说。

今后,齐鲁壹点将继续坚持以技术为引领,统筹智慧媒体和数字文化两条主线,以山东省新型智慧媒体重点实验室,山东数字文化创新实验室,山东数据开放创新应用实验室为三大支撑,加快探索“传媒+文化+科技”的发展模式,重点培育智慧媒体、数字文化、泛数字文化、数字科技四大业务板块,构建起传媒生态与数字文化相互融合的发展新格局。